
Ime i prezime:_______________________________, br. indeksa__________. 
Ovaj list se predaje zajedno sa vežbankom! 

 Sve odgovore na postavljena pitanja upisati na naznačena mesta, a odgovarajuću analizu, obrazloženja 
odgovora i proračune dati u vežbankama. Svaki tačan odgovor mora biti i obrazložen. 
Upravljanje elektromotornim pogonima Beograd, 21. april 2018.  
 

I KOLOKVIJUM 
 

Zadatak:  Motor jednosmerne struje sa nezavisnom, stalnom i nominalnom pobudom napaja 
se iz regulisanog naponskog izvora. Moment opterećenja ne zavisi od brzine, jednak je po vrednosti 
nominalnom momentu motora i ima potencijalnu prirodu. 
 

a) Sračunati vrednost napona indukta motora, ako je brzina obrtanja 120 rad/s.  
Odgovor: ________________________ [0,5 poena] 

b) Za slučaj da La→0 i J→∞ odrediti za koliko treba smanjiti (naglo!) napon indukta pa da 
motor uđe u režim rekuperativnog kočenja? 
Odgovor: ________________________ [1 poen] 

c) Odrediti polove sistema sa datim vrednostima za parametre motora. Kakav je karakter 
prelaznih procesa kod ovog pogona? 
Odgovor: ________________________________________________ [1 poen] 

d) Nacrtati zavisnost brzine od struje indukta motora u toku procesa koji nastaje kada se napon 
indukta naglo smanji za dvostruku vrednost određenu u b). 
Odgovor je na strani: ________________________ [0,5 poen] 

 

Podaci: 5 kW; 230 V; 26,1 A; 150 rad/s; Ra = 1,1 Ω; La = 0,01 H; ukupan momenat inercije pogona 
je J = 0,0133 kgm2. 
 
 
Teorijsko pitanje:  Nacrtati i ukratko objasniti razdeljeno upravljanje pogonom sa motorom za 
jednosmernu struju napajanim iz dva anti-paralelna tiristorska mosta. Objasniti logiku koja određuje 
koji most je aktivan. 
 
Odgovor je na strani _____________.     [2 poena] 
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C ) Kakav je karakter prelaznih procesa kod ovog pogona

Matematički model pogona je:
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Matrica sistema određuje sopstvene vrednosti:

A

1
Ta

−

Ψfn
Tm

Ψfn
Ta Ra⋅

−

0













:= eigenvals A( )
55− 102.541i+

55− 102.541i−







1
s

=



det λ I⋅ A−( ) λ
2 1

Ta
λ⋅+

Ψfn
Tm Ta⋅ Ra⋅

+= Karakteristični polinom

Sopstvene vrednosti su rešenja karakteristične jednačine det λ I⋅ A−( ) 0=

λ1
1
2Ta

−
1

4Ta
2

Ψfn
2

Ta Tm⋅ Ra⋅
−−:= λ1 55− 102.541i−( )

1
s

=

λ2
1
2Ta

−
1

4Ta
2

Ψfn
2

Ta Tm⋅ Ra⋅
−+:= λ2 55− 102.541i+( )

1
s

=

Sistem je stabilan i ima prigušeno periopdičan odziv.

DODATAK
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Izbacujemo vreme iz vremenske konstatne. Početni uslovi.
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D ) Nacrtati zavisnost brzine od struje indukta motora u toku prelazog procesa koji nastaje kada se napon
indukta naglo smanji za dvostruku vrednost određenu pod A)
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Slika 4

Zavisnost brzine od struje indukta motora u prelaznom procesu od tačke A do tačke D, prikazana je
na slici 4, ukoliko smatramo da je Tm>>Ta. Za realne vrednosti ovih vremenskih konstanti tražena
zavisnost izgleda kao na slici 3.
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